



**开栏语 |** 8月20日至26日，2023年国际冰联女子冰球世锦赛(甲级A组)在深圳龙岗大运中心举行。借此“冰雪之约”，本报特别推出《冰球向南，龙岗有约》系列报道，全方位呈现近年来龙岗区冰球事业发展的成果，走进冰球工作者背后的故事，揭秘这项冰雪运动的独特魅力。

# 从女冰世锦赛 看冰球运动的 「龙岗表达」

龙岗融媒首席记者 聂朦

南国龙岗，冰雪有约。8月20日，2023国际冰联女子冰球世锦赛(甲级A组)在深圳龙岗大运中心体育馆揭幕，这是中国女子冰球队在世锦赛历史上第四次以东道主身份参赛。而地处北纬22度的大运中心体育馆，也成为女子冰球世锦赛(A组及以上级别)34年历史上纬度最低的主赛馆。

从2022年北京冬奥会到CWHL、WHL等世界女子冰球顶级联赛，再到如今的女子冰球世锦赛，在冰球这片新兴运动领域，“深圳龙岗”正日益受到全世界的瞩目。多年来，龙岗这片冰球热土为冰雪运动在南方的发展“屡开先河”，不断书写着“冰雪传奇”，逐渐成为南国冰雪运动的“桥头堡”。



深圳昆仑鸿星俱乐部青少年队员在比赛中。深圳昆仑鸿星冰球俱乐部供图

## 六载结缘 冰球运动在龙岗开出娇艳之花

龙岗与冰雪运动的“结缘”始自2022年北京冬奥会的成功申办。2015年7月31日，在马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上，国际奥委会主席巴赫向全世界庄严宣告，中国北京获得2022年第24届冬季奥林匹克运动会的主办权。自此，冰雪运动在中国迎来了发展的春天，“北冰南展”的步伐亦在无形中日益加速。

2017年，经国家体育总局冬季运动管理中心、中国冰球协会以及深圳市文化广电旅游体育局、龙岗区政府、北京昆仑鸿星冰球俱乐部等各方协商，国家女子冰球队和深圳昆仑鸿星冰球俱乐部正式落户龙岗。以此为基点，六年的先行先试，深圳龙岗不仅创造了南方冰球运动发展的一大“奇迹”，更成为广东省参与国家队共建的优秀典范。

公开资料显示，自落户龙岗以来，深圳昆仑鸿星冰球俱乐部先后代表深圳龙岗征战CWHL、WHL等国际女子冰球联赛，并在2019-2020赛季和2021-2022赛季WHL俄罗斯女子冰球联赛中两夺总冠军。2022年北京冬奥会上，该俱乐部的14名冰球运动员成为中国女子冰球国家队的中坚力量，带领中国女冰时隔12年重返冬奥会赛场，向世界展示了南国之城深圳的冰雪力量。

冬奥会后，中国女子冰球队又在2022年世界女子冰球锦标赛上以五战全胜的优异战绩夺得甲级B组冠军，帮助中国女子冰球时隔11年重返甲级A组。在那次出征世锦赛的国家女子冰球队的17名运动员中，16名队员来自深圳昆仑鸿星冰球俱乐部。

“中国女子冰球队和昆仑鸿星俱乐部这些年取得的成绩离不开龙岗区对冰雪运动发展的大力支持。”据深圳昆仑鸿星冰球俱乐部总经理周松介绍，近年来，龙岗区全力做好国家冰球队训练保障，制定相关扶持政策，举办高水平冰雪赛事，致力于冰球人才培养，加快发展冰雪运动、冰雪产业，为深圳2035年建成“国际著名体育城市”增添“冰雪力量”。在此背景下，龙岗也逐渐成为华南地区冰雪运动的“高地”，为落实国家“北冰南展”战略贡献了力量。

## 土壤加持 场馆基地助力冰球事业快速发展

2023国际冰联女子冰球世锦赛(甲级A组)前夕，位于龙岗区爱心路上的深圳昆仑鸿星冰球俱乐部气膜馆热闹非凡，彩旗迎风招展，欢迎着来自世界各地的友人。8月14日至18日，各国运动员在这里进行赛前的集中训练，为世锦赛的到来作最后的冲刺。

回溯过往，这座高端大气的气膜馆见证了龙岗冰球运动的诸多历史性时刻。早在2019年，深圳昆仑鸿星冰球俱乐部便与龙岗区文化广电旅游体育局合作兴建了国家女子冰球队的专属训练基地，该基地位于龙岗区爱心路，建有长60米、宽26米的标准冰球场，是华南地区仅有的奥林匹克标准冰面，可满足各类大型赛事的场地要求。

2021年8月3日，深圳龙岗国家冰球项目训练基地签约授牌仪式在北京举行，宣布国家冰球项目训练基地正式落地深圳龙岗。国家体育总局冬季运动管理中心、广东省体育局、深圳市文化广电旅游体育局、龙岗区文

化广电旅游体育局、深圳昆仑鸿星冰球俱乐部有限公司共同签署《关于共建国家冰球队深圳龙岗训练基地的合作协议》。协议规定，五方共同合作，在深圳龙岗共建“深圳龙岗国家冰球项目训练基地”，不仅保障中国国家冰球队的训练和比赛，还要促进冰球运动在广东的普及、提高，以及青少年培训和产业发展。

自那以后，这方寒气逼人的场馆变得日益火热起来，不仅成为省、市、区运动队备战大型运动会的训练基地，同时也成为促进市民参与冰雪运动的体验中心。每到周末和节假日，场馆内经常传来冰刀在冰面上的摩擦声，各类冰球训练营、训练课、公益体验活动如火如荼，不少市民慕名前来滑“散冰”，成为龙岗人体育生活中的一道靓丽风景线。

“龙岗拥有一流的冰球馆，还有俱乐部落户于此，以及优秀外籍教练及国家队退役运动员等丰富教练资源，这些都为发展冰雪运动提供了优势条件。”周松说。

## 群众基础 冰球运动飞入寻常百姓家

2021年10月27日，“广东(深圳)庆祝北京2022年冬奥会倒计时100天暨全民冰雪季主题活动”在位于龙岗的深圳昆仑鸿星冰上运动中心启动，自那以后，一系列主题冰雪活动陆续登陆深圳龙岗，掀起全民冰雪运动热潮。

广东省青少年冰球锦标赛、花样滑冰锦标赛为冰雪运动汇聚青春力量；深圳昆仑鸿星冰上运动中心限时免费对外开放，满足群众日益增长的冰雪运动需求；冬奥冰上“错袜”艺术公益行动重点关注患有孤独症的儿童，体现冬奥人文和艺术公益的温暖力量；“冰球挑战、运动不止”进校园公益活动让青少年深度参与冰雪项目，亲身感受冰雪的魅力……毫不夸张地说，一场北京冬奥会，让冰球运动这项相对小众的运动真正走进了龙岗人的生活日常，为越来越多的市民所喜爱。

“2020年，我校与深圳昆仑鸿星冰球俱乐部合作，首次开设了冰球社团，几年来，我们的课程深受学生和家长的的好评。尤其是北京冬奥会后，报名参加冰球社团的孩子比之前更多了！”深圳中学龙岗学校学生处主任李平表示，通过参与冰球活动、关注冰球赛事，进一步开阔了学生的国际视野，“孩子们从一开始就接受了俄罗斯外教最先进的冰球训练理念，也从一开始就热爱了这项充满激情的冰上运动。”

来自加拿大的马克斯是效力于昆仑鸿星冰球俱乐部多年的外籍教练。“我很高兴能向这里的青少年展示冰球，并且教会他们技术，希望他们有朝一日可以和那些世界一流运动员同场比拼。”马克斯说，来到龙岗的这几年，他亲眼见证了冰球运动在这座城区的普及，“在北京冬奥会的带动下，我看到了冰球在这里发生了很大的变化，许多孩子活跃在这里，他们对这项运动很有热情。”

“未来我们还将积极推动冰球进校园、进社区活动，让冰雪运动在龙岗生根、开花结果。”龙岗区文化广电旅游体育局相关负责人表示，经过六年的沉淀，冰球在龙岗已打下了一定基础，接下来将继续推动冰球运动在本土的深度融合，培育和发掘冰球好苗子，助力我国冰球事业长远发展。